
 
Ata da 8ª Reunião Ordinária do Conselho do Instituto de Ciências Humanas
de 2023 - Ao terceiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e
três, teve início às 16:00 horas, de forma remota, com a presença dos professores:
Neuma Brilhante Rodrigues ( Diretora ICH), Maria Cecília Pedreira de Almeida (Vice-
Diretora do ICH), Agnaldo Cuoco Portugal ( Chefe FIL), Fernando Luiz de Araújo
Sobrinho (Chefe GEA), Osmar Abílio de Carvalho Júnior (Representando Docente
GEA), Patrícia Pinheiro (chefe do SER), Priscila Rufinoni (Coordenadora de Extensão
do ICH), André Leme Lopes (vice-chefe do HIS), Patrícia  e a servidora Marlúcia
Pimenta (IHD). Ausências Justificada: Rodrigo de Alvarenga Freire (Representante
Docente FIL), Luiz César de Sá Junior (Representante Docente HIS), Jonas Wilson
Pegoraro (Chefe HIS), Lilian dos Reis (Representante Docente SER).1 – Informes: o
primeiro informe dado pela diretora foi sobre o calendário orçamentário,
encaminhado pelo DPO a todas as Unidades Acadêmicas. Foi destacada a
importância da execução do orçamento e, para isso, as chefias devem se atentar os
prazos finais para cada tipo de despesa. A professora Patrícia pediu informações
sobre a dinâmica do controle orçamentário, uma vez que é neófita na gestão. A
professora Neuma apresentou os esclarecimentos quanto à planilha de controle
organizada pela servidora Gércia Nóbrega, que disponibiliza regularmente o relatório
de toda a unidade. Em seguida, a diretora trouxe o tema da urgência dos
departamentos organizarem os novos projetos pedagógicos dos cursos de modo a
incorporar a integralização das atividades de extensão. Todos os cursos foram
notificados pelo DEG sobre esta demanda. O professor André Lopes comentou a
situação do curso de Licenciatura em História que está parado por impasse de
entendimento da administração superior quanto à necessidade ou não de adaptar à
Resolução 02/2019 do CNE. No contexto, o Conselho foi informado da marcação de
avaliação do INEP para o recredenciamento do curso de Licenciatura em História -
noturno, cuja fase de preenchimento do e-MEC já teve início. A professora Priscila
questionou tal situação uma vez que estas visitas a IFES se restringiam aos cursos
com baixa avaliação do ENADE. A professora Neuma esclareceu que não é o caso
dos cursos do HIS, que receberam nota 5 no último ENADE. As chefias dos cursos de
Filosofia, Geografia e Serviço Social falaram sobre o andamento do processo da
inclusão da extensão em cada um de seus cursos. A professora Patrícia ponderou
sobre as reais condições de oferta de atividades de extensão, destacando a
necessidade de apoio institucional como transporte e seguro para aqueles que
desenvolvem atividades de extensão fora dos Campi da UnB. A professora Priscila,
coordenadora de extensão do ICH, concordou com a difícil situação da extensão, da
imensa carga de trabalho e a inadequação do SIGAA para o bom andamento dos
processo, com etapas redundantes, trabalhosas e pouco efetivas. Além disso, a
extensão tem dependido de um número reduzido de docentes. Terminados os
informes, a diretora consultou o conselho sobre a possibilidade de inclusão de 3
pontos de pautas extraordinários: 1) Edital de abertura de Concurso para cargo de
professor efetivo do Departamento de Geografia; 2) Criação de Grupo de trabalho
sobre atualização da distribuição orçamentária do ICH; 3) Análise de projeto de
pesquisa do HIS - TED. O conselho aprovou a inclusão dos 3 pontos.  1.
Homologação de encaminhamento ad referendum de colaboração
esporádica Prof. José Inaldo Chaves - 23106.098153/2023-09. A professora
Neuma relatou a solicitação e explicou tratar-se de elaboração de questões para o
concurso do Rio Branco. O encaminhamento ad referendum foi aprovado. 2 -
Relatório afastamento para viagem – Prof. Jose Sobreiro Filho
23106.097680/2022-15. O Prof. Fernando relatou ao Conselho tratar-se de
apresentação de trabalho em evento acadêmico no México. Todos os comprovantes
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foram encaminhados. Após as considerações, o relatório foi aprovado. 3 – Pessoal:
Colaboração Esporádica Prof. Bruno Leal – 23106.110387/2023-23. A professora
Neuma apresentou a solicitação de colaboração junto à Editora Planeta, para a qual
o professor fará prospecção de obras nas áreas de história e ciências humanas a
serem publicadas pela editora. O pedido foi aprovado. 4 – Memorandos Relatório
de pareceres das Comissões Avaliadora e Examinadora. Por meio da relatoria
da Marlúcia, a relação de docentes foi apresentada. Quanto à comissão avaliadora,
foram encaminhados os processos dos docentes:  Camila da Silva Côndilo, Maria
Elaine Rodrigues Alves, Kênia Augusta Figueiredo e Marli Sales. Em relação a
comissão examinadora: Everaldo Batista da Costa, Erick Calheiros da Silva, Susane
Rodrigues de Oliveira e Cláudia Costa Brochado e Cristiano Guedes. Além disso,
foram encaminhados, também, os processos de progressão funcional dos
professores que serão incluídos na listagem em um novo relatório: Vinícius
Vasconcellos de Souza, José sobreiro Filho, Léia Maria carreira Yamashita, Roselir de
Oliveira Nascimento, Alex Sandro Calheiros de Moura. 5 - Proposta de projeto -
SPU – Parecer de mérito acadêmico – 23106.077453/2023-46. O Prof. Osmar
explicou sobre o projeto e a Prof. Neuma  apresentou e leu parecer de mérito
acadêmico, sinalizando sua aprovação. Após consulta ao Conselho, o pedido foi
aprovado.  6 Parecer sobre Relatório de cumprimento de objeto e prestação
de contas de Projeto Instrumentação para Ampliação do Laboratório de
Geoiconografia e Multimídias (LAGIM), – 23106.007535/2022-42. O Prof.
Fernando relatou que os recursos dessa ação foram utilizados para a compra de
computadores e aparelho de ar-condicionado, os quais, contribuíram com as
melhoria das instalações dos laboratórios de informática, do Instituto de Ciências
Humanas e, também, do departamento de Geografia. Prof. Neuma apresentou
parecer favorável à aprovação do relatório ao Conselho e, após os devidos
esclarecimentos, o parecer foi aprovado. 7 - Minuta Diplomação Múltipla ENG e
POR - Acordo de cooperação - PPGMeta - 23106.036779/2022-32. Ponto retirado de
pauta por falta de parecer. Extrapauta: 8 - Concurso Docente do
Departamento de Geografia. Professor Fernando informa que o concurso docente
da área de Geografia humana, com ênfase em Geografia Africana e Afro-brasileira,
para ocupação de vaga decorrente da aposentadoria do Professor Rafael Sanzio do
Anjos. A expectativa é que as provas ocorram no início do próximo ano. Pedido
aprovado. 10 - Criação de Grupo de Trabalho   responsável pela análise da
distribuição de recursos do Instituto e proposição de Minuta de Resolução sobre o
tema, no prazo de 30 dias, a ser apreciado pelo Conselho. A professora Patrícia
sugeriu o GT seja formado pelas chefias de departamento ou representante de cada
departamento que serão indicados por e-mail. O professor Agnaldo Portugal ocupará
a presidência do GT, que será auxiliado pela servidora Gércia e pelo servidor
Gustavo. Professor Agnaldo relata que se buscará reunir em uma Resolução, os
critérios que já existem na Universidade em geral e adaptar a nossa realidade do
Instituto, que tem departamentos muito diferentes uns dos outros. Segundo ele,
precisa-se pensar, sim, numa distribuição mais atualizada, em critérios mais
permanentes, contando com revisões periódicas. 11 - Projeto de trabalho para
assinatura de TED junto ao IPHAN -  Mapeamento de lugares associados a
episódios que remetem às memórias das lutas pela democracia no Distrito
Federal. Professora Neuma apresentou o projeto ao Conselho, esclarecendo que o
Instituto Patrimônio Histórico Artístico Nacional - IPHAN acabou procurando a
professora Cristiane Portela com a proposta de mapeamento de lugares associados
a episódios que remetem às memórias das lutas pela democracia no Distrito Federal,
no contexto da ditadura civil militar de 1964 brasileira, com ênfase na abordagem de
temas sensíveis e formas de resistência de sujeitos individuais e coletivos, desde a
construção de Brasília. A partir desse mapeamento, pretende-se produzir conteúdos.
A professora Neuma esclareceu que, pelo falta de prazo para o fechamento do ano
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orçamentário, a direção optou por apresentar ao colegiado o projeto em sua
inteireza e, com isso, substituir a elaboração de parecer. Com a aprovação do
conselho para o encaminhamento, o projeto foi apresentado e discutido, com ênfase
nos aspectos metodológicos,  a adequação da equipe envolvida e os produtos a
serem entregues. Após os esclarecimentos, o Conselho considerou que o mérito
acadêmico do projeto foi comprovado. Sem mais a acrescentar, a reunião foi
encerrada às 17:38 h da qual eu, Marlucia Pimenta, Secretária Executiva deste
Conselho, transcrevo a presente Ata que depois de lida e aprovada será assinada
pela presidente e demais Conselheiros.

Documento assinado eletronicamente por Neuma Brilhante Rodrigues,
Diretor(a) do Instituto de Ciências Humanas, em 10/10/2023, às 11:18,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria
0003/2016 da Universidade de Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Marlúcia da Fonseca Pimenta,
Assessor(a) de Direção do Instituto de Ciências Humanas, em 30/10/2023,
às 08:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da
Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 10403617 e o código CRC 9A623940.

Referência: Processo nº 23106.011205/2023-32 SEI nº 10403617
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